

中兴通讯认购中通信 1767 万股

挂牌首日大涨 85%

□本报记者 陈中小路

继中国电信(0728.HK)之后,中国电信集团旗下第二家海外上市公司中国通信服务有限公司(0552.HK)昨日正式在香港交易所亮相,并表现抢眼,最终报收 4.08 港元,较招股价(2.2 港元)大涨 85%。

中通信是中国电信集团分拆部分实业资产组成,主要是为运营商提供建设、维修及其他电信增值及资讯科技服务,正好迎合了目前市场最热的 3G 概念,公司招股至今一直受到投资者追捧。“无论哪一电信运营商获得 3G 牌照,均会给中通信带来很大商机,因为 3G 服务可联动电信集团捆绑销售。”中通信主席王晓初昨日在上市仪式上强调。

中兴通讯(0763.HK)也于昨日宣布已经认购了中通信的 1767.4 万股 H 股,每股 2.2 港元,认购总金额达 3888 万港元。中兴通讯发言人对此表示,此项认购将为中兴带来投资回报。

此前,中移动、中国联通、思科以及资讯科技媒体集团 IDG 等电信相关企业也都已明确宣布战略入股中通信。

值得注意的是,作为内地首家辅业重组上市的企业,中通信还给国资委提供了一个“大型国企辅业资产改革”的样本。

“中国电信辅业上市成功,为大型国有企业利用国际资本市场,盘活存量资产,进行了有益探索,提供了成功案例。”《工人日报》援引国资委的表态称。

中国电信上市前电信集团曾把旗下各类辅业资产剥离,并在各省分别组成实业公司,由集团实业管理部统一领导。据记者了解,此后电信集团提出了“两重两非一不留”的目标,即“重点发展业务、重点发展地区整体上市,非重点发展业务、非重点发展地区有序退出,不留实业存续。”

根据这一方针,电信集团率先分拆出上海、广东、福建、海南、湖北和浙江六省市的电信实



资料图

业资产赴港上市,未来其他省市资产也将陆续注入中通信,目前相关各省已经在内控等方面进行前期准备。

国资委也表示,“电信辅业通过资产重组和资源整合,拓展了市场范围,延伸了产业链,强化了为通信运营商的服务功能,为通信行业实现战略转型积累了经验。”

电信实业相关管理人士还向记者透露,电信方面的想法是通过 2 到 3 年时间努力,要过渡到电信集团双股份公司运作的模式。

北电成立亚洲网络管理中心

□本报记者 陈中小路

昨日,北电宣布成立亚洲网络管理中心。据了解,新的亚洲网络管理中心设立在印度新德里,将与伦敦和北卡来罗纳 Raleigh 市的另外两个中心共同为支持本地和跨国公司的多厂商、多技术通信网络提供网络管理、技术改造和托管应用服务。

北电亚洲区总裁潘捷对此表示:“通过对网络及应用进行远程操作与管理,可以大幅度节省成本,并使北电全球服务产品系列能更广泛的为全球各地的客户提供支持。”

中远太平洋南沙港两泊位投产

昨日,中远太平洋(1199.HK)宣布,旗下附属公司中远码头(南沙)持有控股权之广州南沙海港集装箱码头已于 8 日在南沙港二期港区举行 5 号及 6 号泊位建成投产仪式。

中远码头(南沙)及广州港集团分别持有广州南沙海港集装箱码头 59% 及 41% 股权。A. P. 穆勒-马士基集团则持有中远码头(南沙)33.9%。

广州南沙海港集装箱码头将兴建、经营及管理南沙二期码头 5 至 10 号共 6 个深水泊位,岸线长度为 2100 米,岸线前水深为 14.5 米,并可扩展至 17 米,面积 217 万平方米,年吞吐能力可达 420 万标准箱,预计于 2007 年年底前上述六个泊位将全部投入运作。(赵鹏)

全球最大玩具“反”斗城进驻内地

昨日,全球最大的玩具及婴幼儿用品专门零售商玩具“反”斗城正式进军中国内地,其开业庆典在上海浦东正大广场 4 楼的旗舰店举行。玩具“反”斗城是由香港利丰零售集团旗下的利童“反”斗城(亚洲)带入中国内地,并对其拥有 100% 的特许经营权。(赵鹏)

天大石油行使超额配股权

昨日,天大石油(8241.HK)公布,包销商已全数行使超额配售股权,涉及 2185.6 万股额外 H 股,用以补足国际配售的超额分配。天大石油发价为 3 港元,发行超额配发股份的额外所得款项净额约为 6200 万港元,公众持有 H 股数目已增至约 1.68 亿股。(赵鹏)

挑战德尔福 万向欲购福特零部件资产

□本报记者 吴琼

昨日,记者获悉,万向集团正与美国汽车巨头福特汽车谈判,欲收购福特的部分零部件资产。知情人士指出,万向集团有意收购福特汽车转向系统资产。一旦资产收购成功,万向集团在汽车零部件产业链的地位将得到提升,将由二级零部件供应商升级至一级零部件供应商。

万向集团创始人、董事局主席鲁冠球告诉记者:“我们看到它们(福特汽车)的资产质量不错,但由于劳动力成本

较高,目前这块业务不一定能盈利。”

知情人士指出,万向集团想买的有两块,一块是转向系统方面的生产能力,另一块是技术研发中心。“万向集团有意愿收购福特汽车转向系统资产。”该人士指出。

昨日,万世通中国公关部确认:2005 年年底,万世通公司将旗下 23 个工厂及 2 个技术中心转让给福特汽车,如底盘、动力系统、照明、汽车玻璃,仅保留了三大重点产品——汽车

内饰、空调系统、以及包括照明在内的电子系统。这些资产中有两个与转向系统相关的研发中心,即位于密歇根州的底盘工程设计和玻璃实验室、位于密歇根州的技术中心。

“一旦买下这些资产,万向集团就直接成为传动系统的供应商,向 GKN 等系统供应商供货。如果万向集团具有同步(与整车企业相比)开发能力,就可以进阶为系统供应商。这也是零部件产业链的最高端。”该人士指出,“成为系统供应商后,就意味着将成为整车企业的战略伙伴,这种纽带关系一旦形

成,很难改变。”

一旦万向集团和福特汽车的买卖谈成,该部分资产将成为第二个舍勒公司。2000 年 4 月,万向美国公司收购了美国舍勒公司。当时万向集团看中了舍勒公司的品牌、技术和销售渠道,而这次“冒险”也让万向集团得以顺利扩张国际市场。

“近几年来,万向集团的出口业务一直占总销售收入的三分之一,2005 年出口创汇 8.18 亿美元;此外,在配套市场和售后维修市场的销售收入分别占三分之一。”万向集团相关负责人介绍。

澳方希望中国取消能源进口关税

或撼动国有炼油巨头垄断地位

□本报记者 李雁争

12 月 11 日至 15 日,澳中自由贸易协议(FTA)谈判组将进行第四轮谈判。澳大利亚谈判代表韦尔斯昨日表示,在新一轮谈判中,澳方将重点敦促中国取消对澳能源出口产品征收的关税。

这一提议既能增加我国的能源供应,又符合 FTA 原则。因此谈判很有可能取得进展。对此,广东油气商会会长梁承斌在接受上海证券报记者采访时表示,一旦关税取消,澳资企业将扩大对华出口并进一步打通整个生产链条,中石油、中石化的垄断地位将因此打破。

将增大中国能源供应

本报曾在 7 日预测,由于原油和成品油的进口权没有放开,商务部的《原油市场管理办法》和《成品油管理办法》办法暂时不会对国有炼油企业的强势地位造成冲击。但是这一重要防线可能被澳大利亚公司冲破。

韦尔斯表示,在新一轮谈判中,澳大利亚的谈判代表将重点敦促中国取消对澳能源出口产品征收的关税。他认为谈判结果应该会令人满意。

这是中澳 FTA 的第四轮谈判,也是双方首次就实质问题进行讨论。一方面说明澳方对能源问题的重视,一方面也说明双方在能源问题上分歧相对较少。一个月前,中澳 FTA 的第三轮磋商已经在北京结束,前三轮磋商都停留在交换信息阶段。

韦尔斯认为,考虑到澳大利亚与中国的双边贸易规模庞大,中国对澳大利亚能源出口征收关税将产生很大的商业影响,因此通过谈判取消此类关税是澳



资料图

大利亚的首要任务。

根据财政部的最新规定,从 11 月 1 日起,油品进出口开始实施新关税,其中,成品油进口关税由原来 6% 左右降低为 2%。同时,原油出口则开征 5% 的关税。中国石油大学工商管理学院副院长董秀成表示,国家对能源产品“严出宽进”,根本上是为维持国内油品供应平衡。

因此专家认为,在 FTA 的框架下,我国对澳大利亚进口成品油进一步取消关税的可能性很大。目前,中国的原油进口关税已经取消。

国有炼厂面临最大考验

据估计,于今年 5 月 23 日正式开启的中澳 FTA 谈判,将有可能在 2008 年结束。

梁承斌指出,一旦中国取消澳大利亚成品油的进口关税,中国民营企业及外资零售企业将得以从澳大利亚贸易商处直接购买廉价的成品油,国有企业垄断地位有望因此打破。

在商务部新办法实施后,批发企业取得成品油在理论上分为两类来源。第一类来源是国有炼厂和中外合资炼厂。国有炼厂当

然会优先供应本集团的批发企业;而在中外合资炼厂中,根据发改委今年颁布的炼油业“十一五”规划,外资不得拥有控股权,因此国有批发企业依然可以优先获得资源。

批发企业取得成品油的第二类来源是国际贸易商。但是根据我国相关规定,贸易商不但要交纳 2% 的进口关税,还要在此基础上交纳 17% 的进口增值税,整个环节税率超过 19%。在这高税率之下,虽然政府没有对进口成品油设置硬性障碍,但是前几年我国的成品油进口量几乎是零。

因此,如果我国对澳大利亚成品油取消了进口关税,中石油、中石化就不再具备政策优势。民营批发企业则有机会选择更便宜的资源。

记者注意到,在中国的几个重要的能源进口国中,澳大利亚距离我国南方市场非常近。而中石油、中石化的自产原油则主要集中在北方。因此,国有炼厂甚至不具备明显的运输优势。

梁承斌强调,在中澳 FTA 生效前,国有炼厂提高技术,以及管理能力已迫在眉睫。

中澳 FTA 将是双赢

中澳 FTA 可行性研究显示,从自贸区中受益最多的澳大利亚产业部门将是谷类、羊毛、糖、乳制品、矿物质和非黑色金属等;受益最多的中国产业部门则是服装、纺织品、机动车及部件和各种杂项制成品。

在 2001 年至 2004 年澳大利亚对中国出口的前十大商品中,铁矿石、铝矾土、原油、煤、天然气、铝、锰矿石占据六席,其中铁矿石高居榜首。2004 年,中国从澳大利亚进口铁矿石 7816 万吨,增幅高达 66%,成为澳大利亚铁矿石第一大出口市场,也占中国铁矿石进口总量的 37.4%。

同时,按进口价值计算,澳大利亚是中国第一大铝进口来源国,2004 年铝及其制品的增幅达 451.1%。澳大利亚能源界期待 FTA 的达成有助于增进澳大利亚对于中国的出口。

本月 7 日,澳大利亚联邦议会的协议审议委员会 6 日同意澳大利亚企业向中国出售铝。该委员会主席安德鲁·索斯科特说,委员会成员都同意在有保障的前提下向中国出口铝,并认为这符合澳大利亚的国家利益。

目前,中国企业在澳大利亚能源矿产领域投资规模较大的包括:宝钢投资 5700 万澳元的铁矿石项目、首钢投资 2000 万澳元的铁矿石项目和中海油投资 3.48 亿美元的液化天然气项目等。其中,中海油项目自明年起,每年将从澳大利亚西北大陆架向中国每年供应 330 万吨液化天然气,持续 25 年。(李雁争)

行业观察

中国清洁发展机制项目蕴涵商机

□据新华社

截至 2006 年 11 月,我国已批准 164 个清洁发展机制(CDM)项目,涉及风力发电、小水电、工业节能、垃圾发电等。业内人士称,中国 CDM 项目的飞速发展,不仅可促进污染物减排,还蕴涵着巨大商机。

CDM 项目,通俗地讲就是按照《京都议定书》的相关内容,发达国家出钱购买发展中国家的碳减排量。

据相关资料披露,4 个月前通过我国有关部门及发改委批准的项目还只有 68 个,现在已达到了 164 个。

中国华能集团有关负责人分析说,《京都议定书》第一承诺期间(2008 年-2012 年)的全球 CDM 项目的需求总量约 25 亿吨二氧化碳减排量,而我国的供应潜力占了 50% 以上。按照每年 2.5 亿吨二氧化碳减排量,每吨 7-9 欧元的价格计算,我国企业通过 CDM 项目每年至少可获得 20 亿欧元的收益。

今年 10 月 26 日,中国华能集团公司两全资子公司分别与西班牙 ENDESA 电力公司签订了《核证减排量购买协议》,涉及 3 个风电 CDM 项目,5 个水电 CDM 项目,预期每年销售经核证的减排量将不低于 300 万吨,每年可实现的销售收入约 2.5 亿元人民币。

“拿目前国内发展可再生能源的风电来说,由于造价高、利用小时低、电价不到位等原因,目前基本上处于亏损状态,如果在风电项目上以 CDM 的运作模式进行项目开展,就可以额外地增加收入,提高资金回报率。”这位负责人说。

Google 大中华区联合总裁离职

□本报记者 张韬

关于 Google(谷歌)大中华区联合总裁周韶宁辞职的传闻在几个月后终于有了定论。昨日,谷歌宣布,全球副总裁兼大中华区联合总裁周韶宁先生将于 12 月 31 日正式离职。

有分析人士认为,周的离职另有隐情。此前周韶宁向谷歌总部提交了一份本地化的方案,但与谷歌总部的理念差距太大,这成为周韶宁的主要原因。谷歌在中国业绩不佳也直接导致了周的离职。最新的搜索引擎调查数据显示,过去一年,谷歌在

责人说。

近年来,二氧化碳等温室气体的大量排放导致全球气候变暖,这一趋势威胁着人类的生存和发展,1997 年 12 月,国际社会通过的《京都议定书》强制性规定,在 2008 年至 2012 年间,发达国家的二氧化碳等 6 种温室气体的排放量要在 1990 年的基础上平均减少 5.2%。

因发展阶段和技术水平不同,发达国家减排温室气体的成本较高,而发展中国家的减排也具有全球意义。即在全球任何地方所进行的同样数量减排,都将带来相同的环境效益。为此,《京都议定书》提出了一个在发达国家和发展中国家之间开展的温室气体减排合作机制,即清洁发展机制(CDM)。

通过 CDM 项目,发达国家可以通过帮助发展中国家建设具有温室气体减排效应的项目,用比较低廉的成本抵消部分减排义务,另一方面,发展中国家可以获得有利于自身可持续发展的资金和先进技术。

我国的能源结构以煤炭为主。煤炭的大量低效使用,既造成资源的严重浪费,也对环境造成严重的污染。通过实施 CDM 项目,可以引进国外的资金和技术,促进可再生能源技术的开发和利用,达到节约资源,保护环境,减少温室气体排放的目的。从目前发展中国家开展 CDM 项目的情况来看,我国的 CDM 项目数量虽排在印度、巴西、墨西哥之后,但减排量远高于其他发展中国家且发展速度很快,几乎每个月都以几十个项目的数量在增长。

百思买中国首家旗舰店月底开张

□本报记者 索佩敏

昨日,北美最大的消费电子零售商百思买宣布在中国的首家门店将于本月底开始试营业。

百思买高级副总裁、中国区总裁吕维民表示,与目前国内大多数销售采取提成方式不同,百思买旗舰店中的所有员工将采用非佣金模式,由此为顾客提供更符合需求的服务。他透露,作为零售渠道的补充,百思买将很快在中国引入其在北美经营得相当成功的电子商务。

百思买上海旗舰店坐落于徐家汇商圈飞雕国际大厦(原江山大厦)的 3-6 层,总面积约 8000 平方米。除传统家电产品外,上海旗舰店内还包括专为消费者提供高端影音产品的 Mag-

台湾平面显示器产值今年将跃居世界第一

□据新华社

中国台湾“经济部”7 日晚表示,今年台湾地区大尺寸面板出货量与产值均可超越韩国,成为世界第一。1 至 10 月,台湾平面显示器产值已突破兆元新台币(1 兆=1 万亿),估计全年产值可达 1.2845 兆元新台币。

据报道,在大尺寸(10 寸以上) TFT-LCD 面板方面,今年台湾出货量预计可达 1.4 亿片,全球市场占有率将达到 50%,超越韩国的 1.09 亿片(全球市场占有率 39%)而位居世界第一。产值方面,台湾今年可达 240 亿美元,也

超越韩国的 208 亿美元。

中国台湾“经济部”表示,过去几年来,台湾平面显示器产业累计投资额超过 9000 亿元新台币,使该项产业成为目前台湾投资规模最大的产业,也是支撑台湾制造业等产业发展壮大的重要力量。目前台湾平面显示器产业以友达、奇美、华映、瀚宇彩晶、群创及元太等 6 家 TFT-LCD 面板厂为核心,相关组件等周边产业链也很完整。

继台湾半导体产业的产值突破兆元新台币大关后,平面显示器产值破兆标志着台湾经济“两兆”产业正式成形。